

Информация по разработке, утверждению и корректировке образовательных программ

Ежегодно осуществляется актуализация (обновление) ОПОП. Весной ОПОП обсуждаются на кафедрах с участием представителей работодателей, Межкафедральном методическом совете ВАВТ, студентов. По программам бакалавриата ФМФ в связи с предложениями преподавателей были внесены изменения в объем и структуру аудиторной работы по дисциплинам «Менеджмент», «Организация и техника внешнеэкономических операций» по профилю «Международные финансы» - 2019 г., внесены по рекомендациям работодателей (Росфинмониторинг России) новые дисциплины по выбору «Основы финансового мониторинга» и «Особенности интеграции российской финансовой системы в мировую экономику (на англ. языке) в 7 семестре в планах профилей «Международные финансы» и «Финансы и кредит» 2019 и 2020гг; в 2022г. скорректирована программа ГИА для наборов 2019 г. и 2020 г. в части госэкзамена по направлению подготовки и госэкзамена по иностранным языкам, а также скорректирована тематика ВКР по рекомендациям работодателей и др. (см. Приложение - Листы актуализации). Изменения утверждаются после обсуждения в протоколах кафедр. Подготовлена новая редакция Методических рекомендаций по подготовке и защите ВКР бакалаврами по программам ФМФ и программам ФЭМ. Обсуждения ОПОП проходит и в коллективах студентов. Весной 2021 г. студенты 3 курса пожелали продолжить в факультативном режиме занятия по дисциплине по выбору «Особенности торгово-экономического сотрудничества России с зарубежными странами» в 7 семестре. Эта дисциплина была включена в соответствующий семестр учебного плана.

Студенты 3 курса ФЭМ профиль «Мировая экономика», профиль «Торговая политика», профиль «Мировая экономика и медиабизнес» пожелали продолжить в факультативном режиме занятия по дисциплине по выбору «Международный протокол и этикет» в 6 семестре. Эта дисциплина была включена в соответствующий семестр учебного плана.

Студенты 4 курса ФЭМ профиль «Международное сотрудничество с Китаем» пожелали продолжить в факультативном режиме занятия по дисциплине по выбору «Технология успешной презентации» в 8 семестре. Эта дисциплина была включена в соответствующий семестр учебного плана.

Регулярно обновляются РПД . Например в 2022 году, вносились изменения в РПД профиля «Международное сотрудничество с Китаем» «Особенности развития экономики Китая», а именно внесена информация

о результатах проведения XX съезда КПК, обновлен список литературы, в том числе: Экономика стран и регионов. Под редакцией Погорлецкого А.И., Сутырина С.Ф. был заменен на Селищев А.С., Селищев Н.А. Экономика Китая : учебное пособие / А.С. Селищев, Н.А. Селищев. - М. : Кнорус, 2022, добавлены вопросы для проведения зачета.

Имеются также экспертные заключения компаний-работодателей по программам «Финансы и кредит» (ООО «КПМГ»-2021 г.), «Международные финансы» (ООО««Кредендо-Ингосстрах. Кредитное страхование» - 2022г.), «Финансово-правовое регулирование международного предпринимательства» (

Практическая подготовка бакалавров по направлению 38.03.01 по всем профилям обеспечивается не только высоким удельным весом практических занятий (более 48 % аудиторной нагрузки), но и соответствующей организацией практик как учебной (после 3 курса), так и производственных (НИР, преддипломной для студентов наборов 2019, 2020гг), а также учебной и производственной (проектно-технологической) для наборов 2021 и 2022 гг.

Информация по направлениям подготовки 38.03.02 Менеджмент и 38.03.04 Государственное и муниципальное управление

Образовательные программы для направлений подготовки 38.03.02 Менеджмент обновляются и корректируются ежегодно в части состава дисциплин учебного плана, а также содержания рабочих программ дисциплин (РПД), программ практик и государственной итоговой аттестации (ГИА).

Новые образовательные программы разрабатываются с учетом изменений геополитической обстановки, так в 2022 году в рамках направления подготовки 38.03.02 Менеджмент был открыт набор на образовательную программу «Международный менеджмент с углубленным изучением восточных языков, где к традиционно изучаемому китайскому языку, впервые на факультете произошел набор на арабский, корейский, турецкий и фарси языки в качестве первого иностранного языка.

При обновлении образовательных программ обеспечивается их соответствие современному уровню развития науки и технологий. Так, в рамках исполнения перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам конференции «Путешествие в мир искусственного интеллекта» 4 декабря 2020 г. от 31 декабря 2020 г. № Пр-2242 Минобрнауки России была сформирована рабочая группа по разработке

образовательных модулей в области информационных технологий, развития искусственного интеллекта и смежных дисциплин, которой был разработан и утвержден модуль «Системы искусственного интеллекта» и направлен во все образовательные программы вне зависимости от предметной области. В соответствии с этим в образовательные программы «Управление внешнеэкономической деятельностью» и «Корпоративный менеджмент в международном бизнесе» направления подготовки 38.03.02 Менеджмент в 2021 году была введена дисциплина «Системы искусственного интеллекта» (Приложение дополнительные материалы к стандарту 2 – листы актуализации).

Так, по предложению преподавателей были внесены изменения в название и содержание дисциплины «Управление изменениями» в образовательных программах «Управление внешнеэкономической деятельностью» и «Корпоративный менеджмент в международном бизнесе» направления подготовки 38.03.02 Менеджмент. Для 2021 года набора данная дисциплина была трансформирована в дисциплину «Управление изменениями и инновациями».

После проведения весной 2022 года международного междисциплинарного проекта с Испанским университетом Ровиры и Вирхилий в 2022 году в учебный план образовательных программ «Управление внешнеэкономической деятельностью» и «Корпоративный менеджмент в международном бизнесе» по просьбам студентов была включена факультативная дисциплина «Стратегии студентов и фирм на рынке труда» на иностранном языке.

По просьбам студентов расширяется набор дисциплин, преподаваемых на иностранном языке, что способствует формированию языковых компетенций. Так, в образовательную программу «Корпоративный менеджмент в международном бизнесе» были введены дисциплины по выбору «Особенности управления рисками в российских компаниях (на английском языке)», «Страны СНГ и Балтии: социально-экономический портрет (на английском языке)».

Так, в 2020 году было проведено анкетирование работодателей, где их представителями было отмечено, что студентам необходимо быть более подготовленными в процессе прохождения собеседования при трудоустройстве. В соответствии с рекомендациями работодателей в учебный план была внесена факультативная дисциплина «Тренинг успешного трудоустройства», реализуемая доцентом кафедры менеджмента и маркетинга Балакиревой С.М.

При реализации образовательных программ по направлениям подготовки 38.03.02 Менеджмент и 38.03.04 Государственное и муниципальное управление обеспечивается научно-исследовательская компонента образовательного процесса.

В рамках выпускающей кафедры Менеджмента и маркетинга факультета ФВМ организован научный студенческий кружок, где студенты представляют доклады и участвуют в их обсуждении. Каждый год кружок имеет определенное научно-исследовательское направление: 2019-20 г. – «Современные методы менеджмента и маркетинга во внешнеэкономической деятельности», 2020-21 г. – «Актуальные проблемы менеджмента и маркетинга во ВЭД», 2021-22 г. – «Современные проблемы менеджмента» (Приложение 3.11) (<https://www.vavt.ru/science/site/LSPC2B76D>).

В 2022 подготовлена новая редакция Методических указаний по подготовке выпускных квалификационных работ, а также курсовых работ для бакалавров по образовательным программам «Управление внешнеэкономической деятельностью», «Корпоративный менеджмент в международном бизнесе», «Международный менеджмент с углубленным изучением восточных языков» направления подготовки 38.03.02 Менеджмент и «Управление международной проектной деятельностью» направления подготовки 38.03.04 Государственное и муниципальное управление (<https://www.vavt.ru/sveden/tbl17h>).

Разработка образовательных программ осуществляется с учетом изменений внешней и внутренней среды организаций, ориентированных на ВЭД.

В 2021 году был открыт набор на образовательную программу «Международный маркетинг» по направлению подготовки 38.04.02 Менеджмент, а уже в 2022 году была проведена работа по актуализации программы.

В рамках исполнения перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам конференции «Путешествие в мир искусственного интеллекта» 4 декабря 2020 г. от 31 декабря 2020 г. № Пр-2242 Минобрнауки России была сформирована рабочая группа по разработке образовательных модулей в области информационных технологий, развития искусственного интеллекта и смежных дисциплин, которой был разработан и утвержден модуль «Системы искусственного интеллекта» и направлен во все образовательные программы вне зависимости от предметной области.

В соответствии с этим в образовательные программы «Международный бизнес», «Международный маркетинг» и «Логистика во внешнеэкономической деятельности» направления подготовки 38.04.02 Менеджмент в 2021 году была введена дисциплина «Инструменты бизнес аналитики».

Мониторинг эффективности образовательных программ осуществляется на заседаниях выпускающих кафедр, Межкафедральных Советах ВАВТ, Ученом Совете ВАВТ. На заседания кафедры приглашаются обучающиеся и представители работодателей, где озвучиваются результаты текущей и промежуточной аттестации, ГИА и определяются направления повышения качества подготовки выпускников, итоги трудоустройства выпускников и меры по его улучшению.

Так, по предложению преподавателей в 2021 году в учебный план образовательной программы «Международный бизнес» включена дисциплина «Современные методы управления проектами в международном бизнесе», а в учебный план образовательной программы «Международный маркетинг» был включен факультатив «Современные методы управления проектами в международном бизнесе».

В 2022 подготовлена новая редакция Методических указаний по подготовке выпускных квалификационных работ для студентов магистратуры по образовательным программам «Менеджмент во внешнеэкономической деятельности», «Маркетинговое управление», «Международный бизнес», «Международный маркетинг», «Логистика во внешнеэкономической деятельности» направления подготовки 38.04.02 Менеджмент.

Так по просьбам студентов увеличено количество дисциплин на иностранном языке, читаемых руководителями компаний, ориентированных на ВЭД, в учебном плане 2022 до 4 дисциплин, соответствующих профилю программы «Международный бизнес» по сравнению с учебным планом 2021г. В частности, дисциплина «Развитие цифровых платформ в международном бизнесе» была дополнена деловой игрой на английском языке и читается бизнес-практиком.

По профилю программы «Маркетинговое управление» был добавлен блок дисциплин по выбору: «Эффективный тренинг-менеджмент»/Теория и практика ведения переговоров (на английском языке).

По профилю программы «Логистика во внешнеэкономической деятельности» по просьбам магистрантов был увеличен объем аудиторной нагрузки по дисциплинам, представляющим большой профессиональный интерес: Основы логистики и управление цепями поставок,

Транспортировка в цепях поставок, Логистика складирования. В блок обязательных из дисциплин по выбору была переведена дисциплина Особенности практики внешнеэкономического менеджмента в странах партнёрах Российской Федерации по просьбам магистрантов.

Так, по результатам исследования студентов 1 курса магистратуры в рамках международного проекта «Стратегии студентов и фирм на рынке труда», интервью с руководителями компаний, работающих на международном рынке, в 2022 году в учебный план образовательной программы «Международный бизнес» была включена факультативная дисциплина «Международное предпринимательство и стартапы (на английском языке)».

В 2022 году по предложению бизнес-практиков были внесены изменения в тематику ВКР с учетом цифровой трансформации бизнеса.

При реализации образовательных программ по направлениям подготовки 38.04.02 Менеджмент обеспечивается научно-исследовательская компонента учебного процесса.

Ежегодно на факультете ФВМ и ФМБ проводится всероссийская научная конференция, в рамках которой студенты магистратуры всех направлений подготовки принимают участие в работе различных секций. Так, в 2021 г. состоялась всероссийская научная конференция «Проблемы управления внешнеэкономической деятельностью в цифровой экономике», в 2022 г. – всероссийская научная конференция «Современные проблемы управления в сфере внешнеэкономической деятельности». По результатам конференции ежегодно выпускается сборник статей, индексируемый в РИНЦ.

Весной 2022 г. на заседании кафедры финансов и валютно-кредитных отношений с участием работодателей, а также на Межкафедральном методическом совете ВАВТ были приняты решения о сокращении аудиторной работы студентов магистратуры и усиления практической

подготовки в рамках практик. В результате рабочие учебные планы магистерских программ для набора 2022 г. были существенно изменены: на 1 курсе были исключены дисциплины Микроэкономика (продвинутый уровень), Многомерные статистические методы, по дисциплине Эконометрика уменьшен объем аудиторной работы с 24 до 20 часов, форма промежуточного контроля изменена с экзамена на зачет; уменьшена дисциплина «Организация научно-исследовательской деятельности с 16 ауд. часов до 12 (см. Листы актуализации). Обязательные аудиторные занятия иностранным языком были уменьшены до 240 часов, а 40 ауд. часов были перенесены в факультативную форму проведения занятий. Был исключен госэкзамен по иностранному языку.

Внесенные изменения на ФЭМ по направлению подготовки «Внешнеэкономическая деятельность»:

1. Общая характеристика образовательной программы (далее – ОПОП ВО) Общая образовательная программа по направлению подготовки 38.04.01 «Экономика», профиль «Внешнеэкономическая деятельность» обновлена на основании Учебного плана 2021 года набора.

2. Учебный план. Переутверждены учебные планы:

- корректировка в части состава ГИА: убран междисциплинарный государственный экзамен по специальности;
- корректировка в части обязательных дисциплин: убран курс «Геополитика мирохозяйственных связей», введен курс «Возможности развития экспортных операций российских производственных и торговых предприятий;
- корректировка в части элективных дисциплин: убран курс «Проблемы межкультурных взаимодействий в сфере ВЭД», введен курс «Дизайн-мышление во внешнеэкономической деятельности».

3. Программа ГИА. Внесены изменения в программу ГИА: В «Программе подготовки и защиты выпускной квалификационной работы» обновлена тематика выпускных квалификационных работ в соответствии с изменившимися требованиями рынка труда.

4. Программы практик. Актуализированы программы практик:

В программе «Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы) обновлены контрольные вопросы к зачету и список основной и дополнительной литературы в соответствии со спецификой формирования общепрофессиональных (ОПК), профессиональных (ПК) и специальных профессиональных компетенций (СПК).

В программе «Производственной практики: по профилю профессиональной деятельности» добавлены вопросы к зачету, отражающие специфику формирования общепрофессиональных (ОПК), профессиональных (ПК) и специальных профессиональных компетенций (СПК), обновлен список основной литературы.

5. РПД. Актуализированы рабочие программы дисциплин (РПД):

-В РПД «Современный этап развития международных экономических отношений» обновлены темы выступлений и презентаций для текущего контроля работы студентов, обновлен список литературы;
-В РПД «Теория отраслевых рынков» разработано новое задание для выполнения расчетно-графического проекта в рамках самостоятельной работы обучающихся, обновлен список основной литературы;
-В РПД «Организация научно-исследовательской деятельности в сфере мировой экономики, международной торговли, финансов» разработаны новые темы рефератов.

В РПД «Экономика и логистика доставки внешнеторговых грузов и экспорта транспортных услуг» разработаны новые задания для самостоятельной работы обучающихся – «Кейс-задачи».

6. Методические рекомендации по написанию ВКР

Разработаны новые методические рекомендации о порядке подготовки, выполнении и защите выпускной квалификационной работы для студентов, обучающихся по программам подготовки магистров по направлению подготовки 38.04.01 «Экономика», профиль «Внешиэкономическая деятельность».

По запросам обучающихся и работодателей в 2021 году были внесены изменения в рабочие программы дисциплин Факультета экономистов-международников, а именно:

1. В РПД «Финансы» (2 курс бакалавриата, профили «Торговая политика», «Мировая экономика») обновлены темы выступлений и презентаций для текущего контроля работы студентов, изменен перечень программного обеспечения.

В 2022 году :

1. В РПД «Интеграция российской финансовой системы в мировую экономику: проблемы и тенденции (на английском языке)» (2 курс магистратуры, профиль «Внешиэкономическая деятельность») полностью обновлен список основной и дополнительной литературы и дополнен перечень программного обеспечения.

2. В РПД «Налоги и налогообложение» (3 курс бакалавриата, профили «Торговая политика», «Мировая экономика») обновлены темы выступлений и презентаций для текущего контроля работы студентов, обновлены задачи для самостоятельной работы.

Представители организаций работодателей – Сладков В.В., Королев Г.М. подчеркнули актуальность предлагаемых изменений, которые повысят конкурентоспособность выпускников бакалавриата и магистратуры на рынке труда